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Esercizio 1 

Sia ℳ2(ℝ) lo spazio vettoriale delle matrici quadrate di ordine 2 ad entrate reali, e si consideri 

l’applicazione lineare 𝑓: ℳ2(ℝ)  ⟶ ℝ3 tale che 

𝑓 (
1 0
0 −1

) = (1,0,0),     𝑓 (
0 1
0 1

) = (1,1,0),     𝑓 (
0 0
0 1

) = (0,1,0),     𝑓 (
1 0
1 0

) = (0,1,1). 

a) Trovare 𝑓 (
2 1
1 0

) 

b) Determinare una base dell’immagine e del nucleo di f 

c) Stabilire se f è iniettivo, suriettivo o biettivo 

 

 

Esercizio 2 

Siano v1 = (0,0,1), v2 = (0,1,1), v3 = (1,1,1) tre vettori dello spazio vettoriale ℝ3 ed f l’endomorfismo di 

ℝ3 tale che 

f (v1) = (2,3,5),     f (v2) = (1,0,0),     f (v3) = (0,1,-1). 

Scrivere la matrice 𝑀𝐵𝐵′(𝑓) associata ad f rispetto alla base canonica B e alla base B’ = {v1, v2, v3} 

 

Esercizio 3 

Stabilire per quali valori di ℎ, 𝑘 ∈ ℝ l’insieme delle soluzioni del sistema lineare 

{

(𝑘 + 2)𝑥1 + 𝑘𝑥2 + 𝑥3 = 0
                          𝑥2 − 𝑥3 = 0
(𝑘 + 2)𝑥1 + 2𝑥2 − 𝑥3 = 0
       2𝑘𝑥1 − 3𝑥2 + 3𝑥3 = ℎ

 

è un sottospazio vettoriale di ℝ3 di dimensione 1 

 

 

Esercizio 4 

Sia 𝑓: ℳ2(ℝ)  ⟶ ℳ2(ℝ)  l’applicazione definita da 

𝑓 (
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

) = (
𝑎 + 𝑏 − 𝑐 + 𝑑 2𝑏 − 𝑑

𝑑 𝑑
) 

a) Verificare che f è un endomorfismo 

b) Stabilire se f è diagonalizzabile e, in caso affermativo, trovare una base di ℳ2(ℝ) formata da 

autovettori di f 

 


